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Институтимиз талабалари орасида ижтимоий-руҳий
муҳитни ўрганиш мақсадида ўтказилган социологик
сўров хисоботи (2-3-4 курс)

Тошкент ирригация ва қишлоқ хўжалигини механизациялаш мухандислари
институтида талабалар орасида ижтимоий-руҳий муҳитни ўрганиш мақсадида

ўтказилган социологик сўров

Хисоботи

(2-3-4 курс)

№ Саволлар Факультетлар Умумий %

ГИМ ҚХЭА ГМ ИМ ҚХМ ЗУ ГТС

  67 108 110 107 122 102 72 688 100%

1 Сиз учун ушбу институтда ўқиш шарафлими?

 ҳа шарафли деб
биламан 

57 92 88 87 107 89 65 585 85%

 унча шарафли эмас 3 8 9 5 9 7 1 42 6.1%

 бу ҳақда ўйлаб
кўрмаганман

4 6 9 12 3 4 4 42 6.1%

 бошқа жавоб 1 1 4 4 6 1 2 19 2.7%

2 Сиз ушбу институтга ўз хохишингиз билан кирганмисиз?

 ўзимнинг қизиқишим
орқали  

54 74 73 70 81 71 48 471 68.4%

 Ота-онамнинг маслаҳати
билан 

6 17 15 22 20 19 22 121 17.6%

 кўп танишларим шу
институтда ўқигани
учун

2 4 10 7 4 11 3 41 6%

 бошқа жавоб 3 15 12 9 17 - - 56 8%

3 Сизни ушбу институтда ўқишингиздан мақсад?

 яхши мутахассис бўлиш 43 67 65 73 80 68 47 443 64.3%

 олий маьлумотли
диплом олиш 

4 16 12 11 12 9 10 74 10.7%
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 яхши лавозимларда
ишлаш учун 

19 24 25 18 23 23 15 147 21.3%

 бошқа жавоб 0 4 7 5 7 2 1 27 3.9%

4 Сизнинг ушбу институтда ўқитилаётган фанларга муносабатингиз?

 ўқитилаётган фанлар
бугунги кун талабига
жавоб беради

37 39 53 44 70 42 38 323 46.9%

 баъзи бир фанлар   (...)
яхши ўқитилмайди 

11 43 35 35 24 30 15 193 28%

 ўқитилаётган фанлар
юзаки, билим бериш йўқ

15 18 10 12 10 19 11 95 13.8%

 бошқа жавоб (ёзинг) 3 8 12 14 13 9 6 65 9.4%

5 Сиз ушбу институтни тамомлагач мутахассислигингиз бўйича ишлайсизми?

 албатта ишлайман 43 71 65 72 71 72 46 440 63.9%

 ишласам керак 15 29 31 25 29 24 16 169 24.5%

 вилоятимда
мутахассислигим бўйича
иш жойи йўқ. 

2 1 4 4 12 1 3 27 3.9%

 бошқа сабаблари бўлса
келтиринг 

5 6 10 5 11 5 7 49 7.1%

6 Сиз ушбу институтга киришдан олдин уни қандай тасаввур қилгансиз?

 фақат олий маълумот
тўғрисида диплом
берувчи маскан  

13 22 27 25 15 22 14 138 20%

 яхши мутахассис
тайёрловчи, илм ва
маьрифат тарқатувчи
маскан    

43 62 57 65 75 58 45 405 58.8%

 адолатли институт  8 13 15 9 19 17 10 91 13.2%

 бошқа жавоб 3 11 12 8 12 3 2 51 7.4%

7 Сиз ушбу институтга киргандан сўнг қандай тасаввурга эга бўлдингиз ?
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 ҳақиқатдан ҳам фақат
илм ва маьрифат
тарқатувчи маскан   

40 56 61 62 88 44 46 397 37%

 маҳаллийчилик ва уруғ-
аймоқчилик авж олган
институт  

13 13 17 23 6 33 16 121 17.58%

 фақат порхўрликка
асосланган институт

6 20 14 3 4 20 5 72 10.4%

 бошқа жавоб 8 20 16 17 21 5 5 91 13.2%

8 Сиз таълим олаётган гуруҳда машғулотларга мунтазам қатнашмасдан, имтиҳон
баҳоларини оладиган ва курсдан-курсга ўтадиган талабалар борми?

 ҳа, бор 14 35 34 16 23 34 27 183 26.6%

 бундайлар жуда кўп      7 13 4 5 1 10 6 46 6.6%

 йўқ 35 37 51 63 50 38 26 300 43.6%

 билмадим 10 25 21 25 44 20 15 160 23.2%

9 Агар шундайлар бўлса улар қандай ўқийдилар?

 ректоратдаги таниши
орқали

7 11 8 6 7 6 4 49 7.1%

 деканатдаги таниши
орқали

6 9 15 3 5 19 10 67 9.7%

 фақат пул бериш
орқали 

9 29 16 16 15 25 13 123 17.8%

 бошқа жавоб 41 60 54 71 74 46 40 386 56.1%

10 Сиз гуруҳ сардорларини сайлашда қайси хусусиятига кўпроқ эътибор берасиз?

 яхши ўқишига ва
етакчилик қобилиятига

51 72 81 88 92 73 52 509 73.9%

 раҳбариятнинг
тавсиясига

12 14 15 8 12 15 12 88 12.7%

 қайси вилоятдан
эканлигига 

0 2 2 2 2 7 0 15 2.1%

 бошқа жавоб 4 19 11 10 10 6 7 67 9.7%

11 Сиз ўқиётган факультетда факультет «Ёшлар иттифоқи» етакчисини сайлашда
талабалар ўртасида қандайдир маҳаллийчилик ҳолатлари бўлиб турадими?
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 ҳа бўлади 16 24 20 21 27 17 7 132 19.1%

 йўқ бўлмайди  36 49 60 55 46 49 42 337 48.9%

 жавоб бера олмайман  8 22 15 23 31 28 19 146 21.2%

 Бошқа жавоб 4 14 13 5 14 5 4 59 8.5%

12 Сиз ушбу институт профессор-ўқитувчиларининг умумий билим даражасини қандай
баҳолайсиз?

 аьло 28 37 41 39 53 33 40 271 39.3%

 яхши 33 58 54 51 52 48 30 326 47%

 қониқарли эмас 2 8 7 8 3 18 1 47 6.8%

 бошқа жавоб 3 7 9 10 11 4 2 46 6.6%

13 Сизнингча машғулотларни қизиқарли ва тушунарли бўлишига сабаб нимада деб
ўйлайсиз?

 дарсни қизиқарли ва
ҳаёт билан боғлаб эркин
мулоқот асосида олиб
боради 

50 84 87 86 89 69 55 520 75.5%

 машғулотларни янги
чоп этилган адабиётлар
ва материаллар асосида
ўтади. 

6 12 10 3 12 14 8 68 9.4%

 машғулотларни янги
педагогик
технологиялар асосида
ўтади.

13 14 12 10 26 14 9 98 14.2%

 Бошқа жавоб 3 5 5 8 3 7 0 31 4.5%

14 Дарсларнинг зерикарли ва тушунарсиз бўлишига сабаб нимада деб ўйлайсиз?

 ўқитувчининг бугунги
чоп этилаётган янги
адабиётлар билан
таниш эмаслиги.

12 13 22 16 23 19 14 119 17.2%

 Янги педагогик
технологияларни яхши
билмаслиги

9 24 19 16 20 21 17 126 18.3%



TOSHKENT IRRIGATSIYA VA QISHLOQ XO'JALIGINI MEXANIZATSIYALASH MUHANDISLARI INSTITUTI

5

 Маьрузаларни ҳаёт
билан боғлай олмаслиги

19 39 43 52 38 32 31 254 36.9%

 Бошқа жавоб 23 33 19 25 27 27 9 163 23.6%

15 Сиз Олий таьлим вазирлиги томонидан жорий этилаётган «Устоз ва шогирд» тизими
ҳақида қандай фикрдасиз?

 бизнинг
миллийлигимизга мос
келадиган тизим   

39 59 61 57 69 51 42 378 54.9%

 ҳеч қанақа янгилик йўқ,
эски кураторликнинг
такрори

14 20 11 20 18 26 5 114 16.5%

 бу тизим бизнинг
институтда жорий
қилинмаган

9 14 20 9 11 14 15 92 13.3%

 бошқа жавоб 6 10 12 17 15 5 8 73 10.6%

16 Сизнингча талабалар нима сабабдан профессор-ўқитувчиларга пул ёки бошқа
турдаги совғалар беришади?

 Яхши билимга эга
бўлмаганлиги сабабли

21 44 32 28 31 28 21 205 29.7%

 машғулотларга яхши
келмаганлиги сабабли 

6 20 15 18 16 10 8 93 13.5%

 яхши баҳо олиш
мақсадида 

24 35 42 44 37 43 25 250 36.3%

 бошқа жавоб 18 23 26 20 33 19 20 159 23.1%

17 Сиз таълим олаётган факультетда қайси вилоятнинг талабалари кўпроқ ўқишади?
(вилоят номларини айтинг)

 Қашқадарё    38 64 58 52 67 61 51 391 56.8%

 Сурхандарё 26 66 56 31 69 23 46 317 46%

 Хоразм       27 6 8 4  8 13 6.6 9.6%

 Бошқа вилоятлар   16 20 26 8 21 18 2 111 16.1%

 Билмадим  10   12      

18 Сизнингча талабаларнинг сиз келтирган вилоятлардан кўп бўлишига сабаб нима
деб ўйлайсиз?
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 билимга чанқоқлиги 28 35 46 39 55 30 25 258 33.1%

 ушбу вилоятлардан
ўқитувчиларнинг
кўплиги

6 22 17 12 7 20 18 102 14.8%

 ушбу вилоят
вакилларининг
раҳбарият орасида
кўплиги

16 20 20 18 17 29 20 140 20.3%

 бошқа жавоб 13 34 17 30 36 15 8 153 22.2%

19 Сизнингча талабалар билан институт раҳбарларининг муносабати қандай?

 самимий 34 43 41 53 55 48 28 302 43.8%

 дўстона  12 29 25 25 28 29 15 163 23.6%

  қўпол  10 15 20 15 13 16 14 103 14.9%

 бошқа жавоб 12 21 24 17 25 12 12 123 17.8%

20 Сиз ҳам ўқиш давомида бирон бир профессор-ўқитувчига пул ёки бирон-бир
қимматбаҳо нарса совға қилганмисиз?

 бермаганман  27 38 32 46 51 39 20 253 36.7%

  берганман 16 43 41 40 19 35 23 217 31.5%

  устоз сифатида
ўқитувчилар куни совға
берганман

22 20 22 22 39 17 24 166 24.1%

 бошқа жавоб 4 11 12 5 12 8 3 55 7.9%

21 Сиз таълим олаётган институт профессор-ўқитувчилари орасида талабаларни уйига
бориб ишлаб беришларига мажбур қиладиганлари борми?

 баъзи бир ўқитувчилар
талабаларни
участкаларида
ишлатади

4 40 16 15 9 24 9 117 17%

 бундай ўқитувчилар йўқ 26 24 30 36 51 30 20 217 31.5%

 билмадим
эшитмаганман 

27 34 52 50 50 37 34 284 41.2%

  жавоб беришга
қийналаман 

7 7 11 7 7 8 6 53 7.7%
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22 Сиз таълимолаётган факультет декани ҳақидаги фикрингиз?

 жуда яхши 15 65 36 49 75 35 20 295 42.8%

 яхши 39 31 48 51 36 39 37 281 40.8%

 деканликга лавозимига
лойиқ эмас 

9 3 12 1 1 17 6 49 7.1%

  Бошқа жавоб 4 8 11 6 8 7 8 52 7.5%

23 Сиз таълим олаётган институтда талабалар ўртасида қуйидаги иллатларнинг қайси
бирлари учрайди (учта жавоб вариантларини белгилашингиз мумкин.)?

 қариндош-уруғчилик 10 18 21 23 18 20 19 129 18.7%

 маҳаллийчилик 12 26 36 29 24 24 28 179 26%

  таниш билишчилик 32 47 49 55 43 48 30 304 44.1%

 бошқа жавоб 18 31 15 34 43 18 9 168 24.4%

24 Сиз таълим олаётган факультетда профессор ўқитувчилари ўртасида маҳаллийчи-
лик иллатлари мавжудми?

 сезиларли даражада
учрайди

19 25 24 18 17 26 14 143 20.7%

 талабаларга билинмаган
ҳолда

8 20 14 18 11 15 17 103 14.9%

 билмадим 35 51 55 64 75 45 32 357 51.8%

 бошқа жавоб 4 9 9 8 14 8 6 58 8.4%

25 Агар профессор-ўқитувчилар ўртасида бор бўлса, улар қандай сезилади?

 институтга раҳбарлар
тайинланишида 

12 12 21 13 15 13 12 98 14.2%

 имтиҳон синовлар
давомида 

11 31 27 35 27 27 22 180 26.1%

 моддий
рағбатлантиришларда

5 2 10 5 13 11 3 49 7.1%

 бошқа жавоб) 32 50 31 46 44 31 32 266 38.6%

26 Бундай маҳаллийчилик, қариндош-уруғчилик ҳолатлари институтнинг ижтимоий
муҳитига қандай таьсир этади?
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 салбий таъсир
кўрсатади

42 67 61 64 64 56 48 402 58.4%

 ижобий таъсир
кўрсатади 

2 7 3 5 3 8 2 30 4.3%

 билмадим 18 33 28 31 34 25 17 186 27%

 бошқа жавоб 4 0 7 7 13 2 2 35 5%

27 Сиз таълим олаётган факультетга янги раҳбар келгандан сўнг қандай ижобий
ўзгаришлар юз берди?

 профессор-ўқитувчилар
ўз машғулотларини
яхшироқ ўтадиган бўла
бошлади 

21 51 48 27 - - - 147 37.5%

 маърузалар янги
талаблар ва янги
адабиётлар асосида
ўтиш йўлга қўйилди

8 15 8 17 - - - 48 12.2%

 машғулотлар янги
педагогик
технологиялар асосида
ўтилиши йўлга
қўйилмоқда

16 13 19 16 - - - 64 16.3%

 бошқа жавоб 19 29 29 47 - - - 124 31.6%

28 Сиз таълим олаётган факультетга янги раҳбар келгандан сўнг қандай муҳит
шаклланди?

 барча иллатлар
бартараф этилди. 

16 39 29 30 - - - 114 29%

 муҳит бузилди 6 13 13 3 - - - 35 8.9%

 жавоб беришга
қийналаман

23 28 31 40 - - - 122 31.1%

 бошқа жавоб 19 23 22 31 - - - 95 24.2%

29 Сиз таълим олаётган факультетга келган янги раҳбарнинг талабалар билан
муносабати қандай?

 Талабани қабул қилади
ва талабага ёрдам
беришга ҳаракат қилади

40 80 59 76 - - - 255 65%
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 Талабани қабул
қилмайди ва талабанинг
фикрини эшитмайди

10 4 17 2 - - - 33 8.4%

 Жавоб беришга
қийналаман

6 12 14 18 - - - 50 12.7%

 Бошқа жавоб 8 8 10 11 - - - 37 9.4%

30 Сиз таълим олаётган факультет талабалар турар жойларида талабалар учун барча
шарт –шароитлар мавжудми?

 талабалар яшаши учун
барча шароитлар
қилинган 

36 44 45 50 36 55 38 304 44.1%

 талабалар яшаши учун
шароитлар унча
яхшиэмас   

8 28 28 20 37 18 8 147 21.3%

 талабалар яшаши учун
шароит йўқ 

2 11 7 5 11 8 1 45 6.5%

  бошқа жавоб 17 21 14 31 28 16 22 149 21.6%

31 Сиз таълим олаётган факультет талабалар турар жойларида талабалар ўртасида
қуйидаги иллатларнинг қайси бирлари учрайди?

 Иллатлар йўқ 39 39 44 50 68 62 29 331 48.1%

 вилоятлараро
келишмовчиликлар  

7 24 25 12 12 8 15 103 14.9%

 талабаларнинг бир-
бирларига
ҳурматсизлиги

2 10 11 15 8 13 11 70 10.1%

 бошқа жавоб 17 31 17 33 25 12 14 149 21.6%


